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POOSTRENI BOJ PROTI NACIONALIZMU 
JE BOJ PROTI SVOBODI

AKTUALNOST POSLANICE Ni O.

Nuevo caso de intervención soviética
Un nuevo caso de intervención de personal de embajadas soviéticas en 

asuntos internos de países latinoamericanos salió a la evidencia en Colombia.
La Cancillería de ese país confirmó el pasado sábado 5 del cte. la expul

sión de tres funcionarios de la embajada soviética en Bogotá y advirtió que las 
vinculaciones con este país deben mantenerse dentro del espíritu de la no in
tervención.

La Cancillería expidió un comunicado confirmando las versiones de prensa 
en el sentido de que tres funcionarios administrativos de la embajada rusa ha
bían sido “invitados” a salir del país, lo que equivale a la expulsión.

Los afectados son Bóris Mantionkov, Gunnadi Karpov y -Sergei Khourva- 
tov, quienes abandonaron el país el jueves. Versiones periodísticas no confirma
das oficialmente dicen que otro diplomático, Vladimir Obrouvov, también fue ex
pulsado hace cuatro meses.

Los tres expulsados, al parecer, estuvieron en contacto con Karl Staf, pe
riodista sueco expulsado! del país hace dos isemanas, acusado de haber entregado 
70.000 dólares a las guerrillas comunistas que ise autodenominan Fuerzas Arma
das Revolucionarias de Colombia (FARC), y que operan muy esporádicamenre 
en selvas del sudoeste del país.

S p o š to v a n je  a v t o r i t e t e  
in  d r u ž b a

Razne napetosti in silnice, ki člove
ško družbo od njenega početka pa do 
danes oblikujejo, prihajajo v današnjem 
času prav tako do izraza kot v prete
klosti. Le da jim obseg moderne družbe 
daje še večji odmev in so posledice raz
nih kriz še vidnejše in usodnejše kot v 
preteklosti.

„Tiranija se razvija iz demokracije, 
če se svoboda dovoljuje v preobilju. 
Demokrat misli: svoboda za vse. Enakost 
je geslo. Anarhija postane zakon in to 
ne samo v državi, ampak tudi v zaseb
nem življenju. Starši in otroci, učitelji 
■in učenci, stari in mladi, vsi so enaki. 
Oče se boji sina, sin nima nobenega 
spoštovanja do staršev. Učitelj se boji 
učencev in se jim dobrika, učenci pa 
zaničujejo svoje učitelje. Svoboda in 
enakost postaneta celo načelo med spo
loma. Končno ne priznavajo državljani 
nobene oblasti in nobenega zakona, naj 
bo pisan ali ne. Ne trpe nobenega go- 

' spoda nad seboj. Posledica je tiranija, 
Preobilje svobode vodi v sužnost in 
čim večja je svoboda, tem večja bo 
sužnost.“

Gornji stavek je v svoji „Državi“ 
zapisal Platon pred 2.300 leti. In ven
dar ga lahko perfektno postavimo v 
današnji čas, še več, izgleda kot da ne 
bi govoril za Grke pred dvema tisoč
letjema, pač pa sodobni družbi po vsem 
svetu. 'Zrahljanost vezi vertikalnosti, iz
ginjanje spoštovanja avtoritete in sploh 
reda v medsebojnem življenju moremo 
zaslediti ob vsakem koraku.

Tako ni voditeljev v mednarodnem 
redu. Dve, morda tri ali štiri velesile 
se bore za nadvlado in se pri tem po
služujejo vsakovrstnih metod, ne glede 
na njih nravnost. Svetovna mednarodna 
organizacija, ki naj bi skrbela za mir 
in red nima nobene moči, in je le 
igrača v rokah velesil. V posameznih 
državah ni pravih voditeljev, in tisti, 
ki države vodijo, ne uživajo spoštovanja 
državljanov, še manj njihove zaslombe. 
V notranjem redu držav, tako v gospo
darstvu, kot umetnosti in vzgoji, vse 
teži k vodoravnosti, ki onemogoča vsak 
vzpon človeka in družbe.

Poglejmo osnovno celico družbe. Po
ložaj je tak, ali pa še poraznejši, kot 
ga je v prej navedenem citatu opisal 
Platon. V neštetih primerih so otroci 
danes gospodarji družin, v katerih se 
dela tako kot si v svojih kapricah za- 
žele. In premnogi starši se iz komod- 
nosti, ali pa spričo teh pojavov, otrok 
sploh branijo ali jih še nerojene po
more.

In na vzgojnem polju? Nemški 
Novelov nagrajenec za medicino, pro
fesor na univerzi v Oxfordu, Hans 
Adolf Krebs, je pred kratkim v nekem 
govoru opozoril zlasti na katastrofalni 
anarhični položaj med univerzitetnimi 
študenti. Opozoril je na porazne posle
dice, ki se iz tega položaja rode. V 
zvezi s tem je tudi opozarjal pred mo- 
bokracijo (vlado drhali), ki se danes 
polašča človeške družbe. Po Platono
vih sklepih družba na ta način le drvi 
v tiranijo, v sužnost.

Celo v sami Cerkvi prevečkrat opa
žamo primere prevelike svobode, ki si 
je njeni člani dovoljujejo, ne zato, ker 
morda na vrhu ne bi bilo zmožnih vo
diteljev, pač pa iz golega kontestarnega 
navdušenja, ko v samoljubju mečejo 
spoštovanje čez plot in tako škodijo v 
prvi vrsti Ustanovi, pa tudi sebi.

Družba, ki bi v takem svetovnem 
položaju ohranila vertikalnost odnoso’ 
in spoštovanje avtoritete, pa tudi, kar 
Je bistveno, medsebojno spoštovanje, 
bi imela pred ostalim delom človeštva 
veliko prednost.

Kaj pa v naši skupnosti? Prav de
janski položaj naše izrednosti, to je ko 
nimamo zapisanih zakonov, ne organa, 
ki bi jih izvajal, je naša družba še 
bolj izpostavljena temu groznemu po
javu. In iz njega odtenke lahko tudi med 
nami zasledimo. Pa naj si bo v dru
žinskem življenju, v posameznih okra
jih ali na vseskupnem nivoju. Sem go
tovo tudi spada potvarjanje in smešenje 
naše zgodovine, velikih trenutkov na

Kadar presojamo dogodke okupa
cije . in komunistične revolucije, mora
mo imeti pred očmi tale zgodovinska 
dejstva:

Ko so nacisti začeli po zasedbi Go
renjske in štajerske leta 1941 s prese
ljevanjem vseh uglednih in vidnih Slo
vencev, z zapiranje in odvažanjem v 
taborišča, so slovenski komunisti po
vsem mirovali. 'Nič jih ni motilo div
janje okupatorjev. Nasprotno. Celo odo
bravali so ta početja, ko so zatrjevali: 
„prav je, da vse to opravijo Nemci, 
vsaj nam ne bo treba, ko pride do re
volucije.“

Ko pa je Hitler napadel junija 1941 
.Sovjetsko zvezo, tedaj so postali ko
munisti aktivni in so začeli pozivati na 
boj. Toda ne na boj proti okupatorju. 
Njihov klic je bil: Boj za Sovjete! In 
tako so šli v boj za Sovjete, ne pa v 
obrambo slovenskega naroda.

V luči teh dejstev se komunisti ob 
raznih proslavah ne znajdejo. Tako je 
bilo/ tudi z letošnjimi proslavami 22. 
julija (datum je lažen in komunisti sa
mi si glede njega niso edini), ko so 
proslavljali obletnico „oborožene vstaje 
proti okupatorju“. Nič niso imeli po
vedati o grozodejstvih Nemcev in o 
trpljenju slovenskega naroda. Kakor so 
pred dobrimi 30 leti videli svojega 
glavnega sovražnika v nasprotnikih 
komunizma, tako so tudi te proslave 
izzvenele v boju proti nasprotnikom 
komunizma in komunističnega režima. 
Vsak korak, ki bi bil nevaren režimu, 
je zanje nacionalizem. Vidijo ga pov
sod: udira jim v njihovo komunistično 
zgradbo pri oknih in pri vratih. Zato 
ga preganjajo od Črne gore, Bosne in 
Hercegovine, Srbije preko Hrvatske do 
Slovenije. Kakor je bil bojni klic pred 
dobrimi 30 leti boj za Sovjete in proti 
beli gardi, ki je nikjer še ni bilo, tako 
se danes izživljajo v boju proti nacio
nalizmu.

Proti pojmu nacionalizem pa komu
nisti nimajo enotnega tolmačenja,~ker 
sami vidijo, da je nacionalizem v bistvu 
boj za svobodo. Zato so prišli na po
moč razni veterani iz dobe revolucije, 
ki /so mojstri v potvarjanju dejstev. V 
Sloveniji je povzel besedo Kardelj in 
rohnel proti nacionalizmu.

V svojem govoru dne 5. julija v Za
dobrovi je posvetil veliko pažnjo emi
graciji.

„Lažna skrb za usodo 
slovenskega naroda“

Ko je Kardelj pokazal na emigra
cijo, ki jo označuje kot okupatorjeve 
sodelavce, ki delujejo sedaj v tujini, je 
najprej dejal, „da so že leta in leta 
vrata v domovino odprta vsem tistim v 
tujini, ki jih ne obremenjujejo vojni 
zločini, pripravljeni pa so se podrediti 
ustavnemu sistemu in zakonom sociali
stične Jugoslavije in socialistične Slo
venije“.

Nato je nadaljeval:
„Naša socialistična revolucija ne bo 

nikomur popustila, ne tistim, ki vsilju
jejo svojo kontrarevolucionarno nav
zočnost s terorjem in bombami, in ne 
tistim, ki. poskušajo isto doseči s politi
kantskimi manevri. S tem naj računa 
vsakdo: tisti v tujini, pa tudi tisti na
ivneži v socialističnih vrstah pri nas 
doma, ki niso sposobni spregledati, kdaj 
jim kdo podtika rog za svečo.

poti našega naroda proti končnemu cilju 
svobode in samostojnosti. Da se taki po
javi skrivajo zA prikazom svobode, ali 
drugih idealov, nas preseneča. Prava 
svoboda more rasti le v ozračju med
sebojnega spoštovanja in ideali cveteti 
le iz dovzetnosti in odprtosti.

Usoda skupnosti, in po njej v pre
cejšnji meri tudi usoda naroda, je v 
rokah posameznih članov te /skupnosti. 
Če bodo ti znali iskati v edinosti, spo
štovanju in ljubezni prave poti, tedaj 
bo naše poslanstvo lahko izvedljivo, 
kljub težavam in zaprekam.

O vsem tem sicer ne bi niti govoril, 
če se tudi v našem domačem življenju, 
zlasti pa v zadnjih letih ponovno, kdaj 
pa kdaj ne bi vztrajno ponavljali po
skusi šil stare, v revoluciji poražene 
slovenske družbe ter njenih zavestnih 
ali nezavednih ideoloških in političnih 
dedičev, da si — ob podpori oportuniz
ma in konservativizma v socialističnih 
vrstah — znova ustvarijo pozicije za 
napad na našo revolucijo in socialistič
no samoupravljanje. Akcije te vrste se 
izražajo/ včasih v nacionalizmu oziroma 
hinavski, lažni sk/rbi za usodo sloven
skega naroda (podčrtali mi, op ur.), 
včasih v bolj ali manj odkritih napadih 
na socialistični in samoupravni' druž
beni sistem, včasih v diverzantski kri
tiki težav našega družbenega razvoja, 
da bi zanesli nemir v ljudske množice, 
včasih v boju za direktne pozicije v si
stemu oblasti in samoupravljanja, vča
sih v neposrednih napadih na narodno
osvobodilno vojno in na revolucijo ter 
njeno tradicijo v slovenskem ljudstvu, 
včasih v liberalistični ali socialni de
magogiji, včasih pod videzom obrambe 
svobodne znanosti ali kulture, izza ka
tere skušajo dejansko postaviti pozicije 
za izrazito politično akcijo, vselej pa 
proti družbeni vlogi in politiki Zveze 
komunistov, proti uveljavljenju delav
skega razreda kot vodilne družbene sile 
in proti vsakemu koraku v razvoju 
naše družbe na katerem koli področju 
družbenega življenja, ki utrjuje in dalje 
razvija pridobitve naše revolucije, bo
disi de gre za razvoj družbeno-ekonom- 
skih ali pa političnih -odnosov in oblik 
socialistične demokracije. Ni potrebno, 
da bi precenjevali moč teh družbenih 
sil, vendar jih tudi podcenjevati ne 
smemo. Razmerje moči med temi sila
mi in silami delavskega razreda, delov
nega ljudstva in socialističnega ter sa
moupravnega progresa je tak-o, da bo
do te sile današnje in jutrišnje bitke 
izgubliaie še bolj zanesljivo, kakor ?•> 
jih izgubljale v preteklosti. Vendar sa
mo pod dvema pogojema.

Prvič, če bodo revolucionarne sile 
socialističnega samoupravljanja z Zve
za komunistov na čelu znale razkriti 
nasprotne sile in se boriti proti njim. 
Kajti da taka reakcionarna ali proti- 
samoupravna ideološka in politična mi
selnost pri nas še obstaja in da bo še 
obstajala in se poskušala uveljavljati, 
ni nič čudnega, saj je naša revolucija, 
stara komaj dobro četrtstoletie.“

To naj bi bil Kardeljev odgovor na 
Poslanico, ki jo je Narodni odbor za 
Slovenijo objavil „v skrbi za bodočnost 
domovine.“

Nevarne iluzije

V istem govoru je Kardelj resno 
svaril domače komuniste pred emigra
cijo, ko je dejal:

„Toda če govorimo o tem, moramo 
priznati, da /se je zadnja leta marsikdo 
preveč dal uspavati, da bodo tekle 
stvari kar same od sebe in da se naši 
socialistični in samoupravni praksi pač 
ne more nič pripetiti. Potek dogodkov 
pa je pokazal — ne le na Hrvaškem, 
ampak povsod po Jugoslaviji in prav 
tako v Sloveniji — da je taka iluzija 
ne le škodljiva, marveč celo nevarna 
in da našo družbo pelje v hujše kon
flikte, kot pa bi bili nujni, če bi pravo
časno reagirali na manevre nasprotni
kov socializma ali socialističnega samo
upravljanja zlasti pa še na odkrite 
kontrarevolucionarne pritiske, ki se po
skušajo skriti za nacionalizmom.“

Predsedstvo partije na Brijonih
11. julija se je zbralo predsedstvo 

komunistične partije Jhigosla-vijje, ki 
šteje 52 članov na nujno sejo, da /sprej
me sklepe glede boja proti vedno moč
nejšemu nacionalizmu. Prišlo je do mno
gih nesoglasij in je močna skupina 
ugovarjala, da bi nacionalizem upora
bili kot pretekst za ostre mere, ki bi 
vodile v neostalinizem. Zopet je dvignil

svoj glas Kardelj in dokazoval, da po
jav nacionalizma ni nič drugega kakor 
nadaljevanje protirevolucije, kar bi pa z 
našim slovarjem rekli nadaljevanje bo
ja. za svobodo.

Takole je definiral Kardelj nacio
nalizem:

„Baza tega nacionalizma niso na
cionalne pravice in koristi, marveč po
skusi, da se z razbijanjem enotnosti 
narodov Jugoslavije napadeta revolucija 
in sistem socialističnega samouprav
ljanja. Prav zato bi po mojem mnenju 
morali odločneje poudariti, da je nacio
nalizem pri nas predvsem oblika izra
žanja kontrarevolucionarne ofenzive 
proti socializmu in socialistični revo
luciji in da je ideologija nacionalizma 
ideologija protisamoupravnih teženj, 
tehnokratizma, opravičevanja notranjih 
ostankov kapitalističnih razmerij v go
spodarskih odnosih v naši državi, še 
zlasti glede enotnega tržišča itd.

Če tega ne storimo, to je, če osta
nemo premalo jasni glede tega, kaj ra
zumemo pod nacionalizmom, ki ga na
padamo, potem lahko pridemo v ne
potreben spor z delom našega ljudstva. 
Nekateri so morda še zmeraj obreme
njeni s tistim, kar bi človek lahko ozna
čil kot preživele kategorije nacionalne 
zavesti s tistim, kar je že mimo.“

Organizirana protikomunistična 
borba iz tujine

Milka Planinc, ki je po hrvaških do
godkih v hrvaški partiji priplavala na 
površje, je v svojem govoru na Brijonih 
tudi poudarjala, da /se pod nacionaliz
mom zbirajo vse tiste sile, ki so prori 
nadaljevanju odnosno nadaljnjemu raz
voju revolucije. Končala pa je svoj 
govor:

„Ko govorimo o nacionalizmu in 
emigrantskih /silah v tujini, bi bilo treba 
povsem odkrito reči, da gre za organi
zirano protikomunistično fronto tujine, 
tako v strategiji kot v taktiki. To so 
tiste najbolj reakcionarne protikomu
nistične /sile sveta, ki v različnih va
riantah organizirajo sile zunaj in izko
riščajo naš položaj za svoje delovanje.“

Nacionalizma ni podcenjevati in ga je 
treba preganjati povsod

Član predsedstva partije Toda Kur
te vič pa je na brijonski seji dokazoval, 
da nacionalizem ne bi mogel obstojati, 
če se ne bi naslanjal na sile iz tujine. 
Svaril je, da nacionalizma komunisti ne 
smejo podcenjevati. Naročal je takole- 
„Nacionalistične pojave bi morali ena
ko odkrivati na vseh področjih, kjer
koli se pojavijo: v gospodarstvu, kul
turi, izobraževanju, znanosti, zlasti v

zgodovini in historiografiji, pri ohra
njanju tradicij, cerkva, na področju 
obveščanja in drugod. Nacionalizem se 
v dokajšnji meri obstoja pri izobra
ževanju in kulturi na sploh, ker je pod
ročje gledano v celoti, še vedno ločeno 
od samoupravnega vpliva delavskega 
razreda in odločanja na samoupravni 
osnovi. Način finansiranja založniške 
dejavnosti in publicistike včasih spod
buja nacionalizem.

Na univerzah je pogosto opaziti na
cionalistične nastope in v zadnjem času 
se je tu le malo spremenilo. Tildi kle
rikalni krogi se aktivirajo in kličejo 
na pomoč nacionalizem, ker žele raz
vrednotiti marksizem kot znanost in 
pridobiti mladino ter prodreti v šole 
in sredstva javnega obveščanja. Stihij
sko se sprejema teza „vsi vkup“, ker 
zajema nekritično razmerje do vrednot 
in možnosti za uresničitev interesov.“

Vse govorjenje komunistov nam do
kazuje, da je težnja po svobodi še vedno 
močno živa v domovini, in da delo emi
gracije tudi ni brez pomena, da tej 
težnji da oporo.

Zadnja poslanica NO za Slovenijo 
je pokazala, da je slovenska emigracija 
v temeljnih pogledih enotna, in da se 
vedno bolj oblikuje tudi kot celota v 
pomemben dejavnik boja za svobodo 
domovine. Saj je poslanica dosegla tako 
publiciteto, kot doslej še nobena. Poleg 
Svobodne Slovenije jo je objavila Ame
riška Domovina, Glas Slovenske kultur
ne akcije, obe borčevski glasili Tabor 
in Vestnik, Katoliški glas v Gorici, 
londonski Klic Triglava in avstralske 
Misli. Tako je dosegla 'Slovence na vseh 
kontinentih in bila deležna odobrava
nja in priznanja.

Enotnost /slovenske emigracije, pred
vsem pa jasnost zavzeto stališče do vseh 
aktualnih problemov Slovenije in Slo
vencev, sta močno prizadeli komuniste 
v domovini.

Iz te enotnosti pa je izstopila le 
trojica ali četvorica „krščanskih stali
nistov“ v Buenos Airesu, kakor jo neka
teri nazivajo. Ta si namreč domišlja, 
da ima v zakupu slovenstvo in proti
komunistični boj, in skuša z najrazlič
nejšimi sredstvi onemogočiti vsakega, 
ki ne misli tako kot oni. Napadli so 
tudi NO in njihove člane, in jih sme
šijo-. šli so še dalje. Ironizirajo tudi 
temeljne ugotovitve v poslanici in smer
nice, ki so veliki večini slovenskih iz
seljencev skupne. S svojimi napadi na 
večino slovenske demokratične emigra
cije, ter na temelje in smernice posla
nice NO so postali zavezniki Kardelja 
in tovarišev. Samoljubje pripravlja pot 
takemu zavezništvu,

Ds*. Janež duša misijonskega dela na Formozi
Dne 2. julija letos je vatikanski 

dnevnik L’Osservatore Romano prinesel 
poročilo o veliki bolnišnici „Santa Ma
ria“ ns  ̂Formozi, ki jo vodijo redovniki 
kamilijanci in je v njej za zdravnika- 
kirurga Slovenec dr. Janez Janež. Iz 
skromne bolniške ambulante se je v 
dvajsetih letih razrastla ta ustanova v 
eno na j večjih bolnišnic, kjer je bilo v 
letu 1971 6.500 bolnikov, nad 180.000 
bolniških pregledov, to je približno 600 
na dan in kjer je za ubolžne znižana

vzdrževalnina na eno četrtino tega, kar 
plačujejo bolniki v državnih bolnišni
cah.

Po poročilu o delovanju bolnišnice 
vatikanski dnevnik takole nadaljuje: 
„Duša in vodja vsega dela je zdravnik- 
kirurg dr. Janež, ki se je z vsem /srcem 
posvetil temu dobrodelnemu /apostolatu 
in uživa izredno spoštovanje ter zau
panje vseh redovnikov, bolničarjev, dru
gih zdravnikov, bolnikov in oblasti.

(Nad. na 2. str.)



IVOVO ARABSKO ZDRUŽENJE
SOVJETI ZNOVA PONUJAJO ROKO

Po večdnevnih pogajanjih je prete
kli teden znova prišel na površje dolgo
letni arabski sen. Načrt, ki ga je po
kojni arabski vodja Nasser dvakrat sku
šal zaman ohraniti pri življenju, je v 
sedanjih razburkanih časih Bližnjega 
vzhoda znova našel pozitiven odmev: 
iNasserjev naslednik, egiptovski pred
sednik Anwar Sadar in libijski premier 
Muammar Kadafi sta sklenila obnoviti 
Združeno arabsko republiko.

Ideja obnovitve se je porodila v L i
biji. Premier Kadafi sam jo je že le
tošnjega februarja predložil Sadatu, pa 
tedaj ni našel pri njem razumevanja. 
Sedaj pa, ko je Sadat prekinil ljubim
kanje s Sovjeti, mu je ponovna ponud
ba kaj prav prišla. Tako je bila zveza 
sklenjena v sredo. 2. avgusta, dan po
tem, ko so zadnji sovjetski vojaki za
pustili egipčanska tla.

Sklep o združitvi Egipta z Libijo 
mora biti seveda potrjen z obeh strani 
s plebiscitom, a opazovalci sklepajo, da 
ne v Egiptu, ne v Libiji, ne bo, prišlo 
■do odklonitve, nasprotno, predlog bo go
tovo večinsko potrjen. Prve komisije za 
praktična izvedbo združenja se bodo se
stale letošnjega septembra. Dokončno 
združenje pa naj bi izvedli najkasneje 
do septembra prihodnjega leta. Oba 
arabska voditelja sta tudi posebej po
vabila v novo zvezo držav tudi Sirijo, 
katere predsednik Hafez Assad, naj bi 
tudi bil navdušen za idejo arabske edi
nosti.

S tem novo nastalim dejstvom pa

SLOVENEC DR. JANEŽ
(Nad. s 1. str.)

On ima največjo zaslugo za porast vse
ga bolniškega dela v mestu Lotung. S 
svojo nesebično prizadevnostjo je dvig
nil bolnišnico na tako visoko stopnjo. 
V misijonski reviji „Popoli e Missioni“ 
je napisal o njem izčrpen članek Nereo 
Venturini, ki med drugim omenja, da 
napravi letno okrog 3.000 operacij vseh 
vrst. S svojim brezplačnim delom za 
uboge pomaga dr. Janež misijonarjem 
pri širjenju evangelija.

Članek N. Ventuirinija, ki je izšel v 
reviji „Popoli e Missioni“, je naš zvesti' 
sodelavec Anton Vode SDB v celoti 
plrevedel in ga nam poslal v objavo. 
Kakor hitro nam bo prostor dopuščal, 
ga bomo v dveh delih priobčili v našem 
listu, saj je zelo zanimiv, a obenem v 
vsej širini pokaže požrtvovalno delo 
našega laičnega misijonarja zdravnika 
dr. Janeža.

se je delno spremenil tudi položaj Bliž
njega vzhoda. Tako združena arabska 
republika je gotovo mončejša proti Iz
raelu, kot Egipt in Libija posebej. Zla
sti ker se industrijskemu in vojaško 
dobro oboroženemu Egiptu pridruži pe
trolejska velesila kot je Libija. Ta drža
va je namreč lani samo s prodajo pe
troleja zaslužila 2.400 milijonov dolar
jev. Obenem so opazovalci sklepali, kaj 
bo sedaj storila Francija, ki Libiji pro
daja svoja letala Mirage. V pogodbi je 
namreč sklenjeno, da lahko Francija 
preneha s prodajo, če bi letala šla skozi 
libijske roke v 'roke kake druge arab
ske države. Vendar je francoska vlada 
že objavila, da bo redno nadaljevala 
z dobavo (16 letal letno) dokler ne bo 
dopolnila pogodbe za 110 letal.

Zanimiva je bila tudi reakcija iz 
Moskve. Sovjeti so bili vedno navdušeni 
nad organizacijo enotne arabske drža
ve. Vendar to pot niso svojega navdu
šenja mogli pokazati, kajti Libija ni
kakor ne spada v njihovo orbito. Ka
dafi sam je že večkrat imel hude proti
sovjetske govore. Prav zato nekateri 
opazovalci smatrajo pravkar sklenjeno 
zvezo kot nov poraz Sovjetov na Bliž
njem vzhodu.

Iz Moskve je torej prišlo Egipčanom 
vabilo, naj bi se sestala vrhunska kon
ferenca, na kateri da bi preučili ponovno 
zbližanje med Moskvo in Kairom. Arab
ci so sicer sovjetsko ponudbo sprejeli 
precej hladno, vendar so vladni krogi 
objavili, da ponudbo Brežnjeva, ki je 
predlog stavil, resno preučujejo, da bo
do pa odgovor še objavili. Vsekakor je 
zanimivo, da je Kairo poklical v pone - 
deliek, 7. t. m., svojega poslanika v 
Moskvi. Od njegovega poročila in pa 
gotovo tudi od mnenja Libije, so v pre
cejšnji meri odvisni bodoči odnosi med 
Egiptom in Sovjetsko zvezo.

Kakuei Tanaka, novi japonski pre
mier, je pred dnevi objavil, da bo še 
to leto, in sicer v septembru, obiskal 
Peking, ter se tam s kitajsko komuni
stično vlado pogajal o normaliziranju 
odnosov med obema državama. Japon
ski vladni krogi pa so izrazili, da bo 
potovanje med 20. in 25. septembrom.

George McGovern, ameriški demo
kratski predsedniški kandidat, si je iz
bral za tovariša na volilni formuli Sar
genta Shriverja, bivšega direktorja or
ganizacije „mirolvnih edinic“ in svaka 
družine Kennedy.

Mednarodni teden
Angleški pristaniški delavci stavka

jo že od 27. julija, s čemer so povzro
čili državi okromno škodo in jo pripe
ljali na rob katastrofe. Nad 550 ladij 
stoji v 49 angleških pristaniščih in ča
ka, da poteče konflikt med pristaniški
mi oblastmi in 42.000 delavci. Zaloge 
izginjajo, dovoz je mogoč le po zračni 
poti. Veliko izgubo trpi tudi država, 
ker blago, pripravljeno za izvoz v vred
nosti 250 milijonov dolarjev leži v pri
staniških skladiščih. Vlada preučuje 
razne ukrepe, če pogajanja ne bi rodiia 
sadov.

V Urugvaju je parlament preteki- 
nedeljo, 6. t. m., izločil levičarskega 
poslanika Washingtona Ferrerja. Dotič- 
nemu poslaniku so dokazali sodelovanje 
s prevratno skupino „Tupamaros“. Fe- 
rrer se je nahajal v zaporih varnostnih 
organov, ko je bil 8. julija poklican, 
naj kot suplent zasede poslaniško me
sto, katerega je začasno zapustil na
slovnik Luis Imaz. Ferrer, ki pripada 
Široki fronti, je še pred izglasovanjem 
v parlamentu izginil neznano kam, in 
ga sedaj vaimostni orgaifi ponovno 
iščejo.

Hude poplaye so prizadele ogromno 
škodo na Filipinih. Povodenj, ki je zad
nje dni poplavila tudi šest mest v oli • 
žini prestolnice Manila, je na tisoče 
ljudi pustila brez strehe. V omenjenih 
šestih mestih, kjer je srednja višina 
vode dosegla 1.80 metra, prebiva nam
reč skupno 222.171 ljudi, ki so se mo
rali umakniti na višje predele. Lakota 
je huda, pojavili pa so se v tem tre
nutku nesreče še tatovi in pa gverilci 
takozvane „Nove ljudske vojske“, ki je 
kitajsko maoistično usmerjena.

— Kdorkoli je srčan, je potrpežljiv.
Sv. Tomaž Akvinec, I, II, 66, 44 ad 2.

I z  življenja in dogajanja v Argentini
RAZGOVORI IN POGAJANJA

Po zadnjem predsednikovem eksplo
zivnem govoru, v katerem je zlasti na
padel v Madridu izseljenega Perona, 
pač nihče ni pričakoval, da bo naslednji 
vladni korak prikrito ponujanje roke. 
Tako so vsaj tolmačili razni opazovalci 
dejstvo, da se je v belem salonu vlad
ne palače pojavil doprsni Peronov kip 
v galeriji predsedniških kipov, ki tam 
uprizarjajo argentinske predsednike. 
Skupno s Peronovim se je pojavil isto- 
tam tudi kip bivšega predsednika Fron- 
dizija, tako da sedaj manjkajo le še 
kipi zadnjih štirih predsednikov, ki so 
bili dr. Guido, dr. Ilia, gen. Ongania in 
gen. Levingston In pa seveda večni ka
men spotike med klasisti in revizioni
sti argentinske zgodovine: Rosas.

Peronov kip seveda ne stoji prvič 
na svojem mestu, saj je bil tam že za 
časa njegovega vladanja* pa so ga od 
devoluciji leta 19-55 vrgli skoz okno 
da se je razbil. Delna razlika je v tem, 
da je bil takrat uprizorjen v vojaški 
uniformi, sedanji kip pa ga predstav
lja v civilni obleki. Prav to pa gotovo 
izgnanca v Madridu najbolj boli, saj je 
ena njegovih glavnih zahtev, da mu vr
nejo vojaško čast in uniformo.

Vlada pa je bila tudi na drugih 
področjih zelo aktivna. Naj omenimo 
le razgovore politične koordinacijske

Brez izgleda miru na Irskem
Potem ko so v ponedeljek, 31. juli

ja, britanske čete navalile na položaje 
članov podtalne Irske republikanske 
vojske in jih pregnale, so številni opa
zovalci menili, da bo angleški vladi le 
uspelo, vsaj s silo, vzpostaviti mir v 
razburkani Irski. To upanje se je izja
lovilo, ko je preteklo nedeljo, 6., zopet 
prišlo do hudih spopadov med kato
liškimi manifestanti in rednimi britan
skimi oddelki.

Katoličani so priredili manifestacijo 
v mestni četrti v Belfastu. V-ojaki so 
manifestacijo sicer preprečili, toda za 
cen-o hudih izgredov.

Poleg tega je istega dne, pa tudi že 
preje, prišlo do- številnih atentatov s 
strani IRA na posamezne angleške edl- 
nice, v katerih je bilo zopet nekaj smrt
nih žrtev.

Britanski administrator Wiliam Whi-

telav je v poskusu najti rešitev zaple
teni situaciji povabil na pogajanja pred
stavnike irske opozicionalne katoliške 
Social demokratske laburistične stran
ke. Ta stranka je izstopila iz ulstrske
ga parlamenta pred enim letom, preden 
je bil Whitelaw imenovan za adminis
tratorja.

Stranka je medtem objavila, da stav- 
Ija pogoje za razgovore z Whitelaworo, 
in ti naj bi bili v glavnem: osvoboditev 
ok. >300 pripornikov, za katere vlada 
sumi. da pripadajo podtalni organiza
ciji. IRA, in ki so zaprti brez procesa; 
zmanišanje števila vojakov v katoliških 
področjih, zlasti v „ghe+ih“ London- 
derrvja in Belfasta: ter odnravo neka
terih krivičnih dispozicij (n. pr. prote
stanti lahko dobijo dovoljenje za pose
dovanje orožja, katoličani pa ne) in 
nodobne.

komisije z guvernerji provinc zadnje 
dni preteklega tedna, s predstavniki 
raznih provincijs-kih strank, prve dni 
tega tedna, in pa z narodnimi stran
kami. Pogovori s strankami na držav- 
nem nivoju se bodo pričeli v petek, 11. 
in sicer z radikalno stranko. Še vedno 
pa ni jasno, če bodo na te razgovore 
prišle stranke združene v Ljudski fronti.

Medtem pa je druga vladna veja 
vodila pogajanja in razgovore z de
lavstvom. Tako so delegacijo Glavne 
delavske konfederacije (CGT) sprejeli 
minister za delo San Sebastian, mini
ster za socialna skrbstvo Francisco 
Manrique in pa notranji minister dr. 
Arturo Mor Roig. K temu zadnjemu so 
sindikalni vodje prišli zlasti z zahteva
mi o ukinjenju obsednega stanja in s 
prošnjo o izpustitvi političnih pripor
nikov. Minister jih je to pot prehitel, 
ko je objavil, da ima vlada v načrtu 
ukiniti obsedno stanje v trenutku ko 
bo uradno sklicala volitve (oktobra ali 
novembra). iPrav tako pa vlada preu
čuje tudi ukinitev dekreta po katerem 
pridejo na določene prekrške poli
tični jetniki pod direktno odvisnost 
vlade, torej ne pod rednoi sodišče. Je 
bilo pa ponovno potrjeno vladno mne
nje, da smatra gverilce kot „navadne 
zločince* in ne kot politične pripornike.

Z objavo, da bo ukinila obsedno 
stanje in izpustila na svobodo večje 
število pripornikov, pa seveda s povi
šanjem plač, o čemer se precej govo
ri, skuša vlada zmanjšati socialno na
petost in doseči primemo stanje za iz
peljavo volitev. Čim bolj pa se te bli
žajo, tem -bolj se veča uganka, kdo bo 
sploh kandidiral. Kandidatov sicer ne bi 
manjkalo a sta dva važna činitelja, ki 
na splošno skrbita ljudi: njih sposob
nost in zaslomba, ki bi jo dobili v ve
činskih strankah.

Glede kandidatur je bilo zadnje dni 
tudi mnogo govoric o ministru za so
cialno skrbstvo Manriqueju. Ta da naj 
bi pred 25. avgustom odstopil in kandi
diral kot predstavnik združenja raznih 
provincijskih strank. Na provincijske 
stranke naj bi se opiral tudi general 
Osiris Villegas, ki je že odstopil s svo
jega poslaniškega mesta v Brazilu in 
se vrnil v Argentino. Njega naj bi pod
pirala Federalistična ljudska konfede
racija.

V e lik e m u  p r i j a t e l ju  in  d o b r o tn ik u  S lo v e n c e v
v  sp o m in

Umrl je v Nemčiji 82 letni msgr. 
Božidar Tensundem, Nemec, a vendar 
eden največjih naših prijateljev, ki nas 
je rad imel in ogromno storil za tele
sno in dušno srečo slovenskih ljudi, ki 
so hodili na tuje iskrat kruha, ki jim 
ga domovina ni mogla ali znala dati.

Nam je njegova osebnost in njegovo 
delo že nekoliko odmaknjeno. Morda 
bo marsikdo šele ob tej žalostni novici 
zvedel, kdo je bil in kaj je za nas storil.

V desetletju pred prvo svetovno 
vojno je tudi v Nemčiji, po končanem 
kulturnem boju bohotno vzcvetelo ka
toliško politično, prosvetno in socialno 
delo. Mladi Tensundem je bil vržen 
kot novomašnik leta 1912 v središče 
vsega tega gibanja, ki je imelo svojo 
centralo v Miinchen—Gladbecku. Go
spodarsko ugodno ¡stanje takratne ce
sarske Nemčije je dalo dobrega kruha 
ne le domačinom, ampak tudi tujcem, 
ki so se selili iz gospodarsko šibkih 
držav v Westfalijo, kjer so dobili zapo
slitev deloma v rudnikih, deloma kot 
pomožni delavci v tovarnah. Kakor da
nes, so tudi takrat premnogi ostali za 
stalno v Nemčiji, drugi pa so hodili 
tja na delo pozimi. Ti bi se narod
nostno in versko gotovo zgubili, če bi 
ne bilo nikogar, ki bi se zavzel zanje. 
Zanimivo je, da pri preobilici sloven
ske duhovščine v tistih časih, nihče ni 
čutil potrebe, da bi šel pastirovat med 
nje. V USA je še kdo šel, v Nemčijo 
pa nihče. Ra so prišli našim ljudem 
nemški duhovniki na pomoč. Prvi med 
njimi mladi kaplan Teodor Tensun
dem; za Slovence je vedno hotel biti 
Božidar! Pri modrem dekanu Lavriču 
v Vinavi je preživel nekaj mesecev, da 
ee je praktično vadil v slovenščini, ki 
se je je naučil do take popolnosti, da 
je ne samo govoril slovensko z vso

lahkoto, ampak je tudi pisal v našem 
jeziku tako dobro, da je bila njegova 
pisana beseda brez vsakega popravka 
zrela za tisk.

Kaj je ta mož naredil za naše ljudi 
v mrzli nemški tujini, bi vedeli pove
dati slovenski „knapi“ iz Šent Janža, 
Kočevja, Zagorja, Trbovelj in Hrast
nika, kjer ¡so slabokrvni rudniki dajali 
skop košček kruha, dostikrat pa še 
tega ne. Vedeli bi povedati zdravi kme
čki fantje, ki so za zimo, ko doma ni 
bilo dela, šli na sezonsko delo in bili 
sprejeti in postreženi v domačem je
ziku in s prisrčnostjo in dobroto, ki 
ni poznala meja. Bil je za vse ne 'e 
duhovnik, ampak tudi zaščitnik, sve
tovalec, socialni delavec in uradni tol
mač v vseh dostikrat zapletenih za
devah, dokler mu leta 1938 Gestapo ni 
uradno prepovedala vsako delovanje 
med našimi ljudmi.

šele nekaj let po koncu prve sve
tovne vojne se je za naše izseljence 
začela zanimati domovina. Tok povoj
nih izseljencev se je usmeril v Fran
cijo, Belgijo in Nizozemsko, medtem 
ko je Nemčija hirala na posledicah iz
gubljene vojne. Začeli so se medsebojni 
obiski — duhovni svetnik Janez Kalan 
in župnik Anton Merkun Sta začela 
gibanje za skrb — versko in narod
nostno — med izseljenci. Ljubljanska 
vlada, zlasti dr. Natlačen, je priskočila 
gmotno na pomoč; zaživela je Rafae
lova družba v Ljubljani. Ta že ni 
imela več veliko dela z ljudmi v Nem
čiji, kajti izseljenski tok tja se je 
ustavil. Kar je ostalo tam, je imelo v 
Tensundemu več kot najboljšega izse
ljenskega duhovnika, bil je za naše 
ljudi pravi oče.

Leta 1927 so nekaj mešetarili pri 
glavah v Ljubljani, naj bi jaz šel za

izseljenskega duhovnika v nemško West- 
falijo. Pa iz vsega ni bilo nič; zakaj ne, 
se nisem zanimal. Radoveden sem pa 
le bil, kako je tam gori, in sem se na 
svojo roko podal „na oglede“. Dr. Ku
lovec in Gabrovšek, sta ta del sveta 
ogledovala nekaj let prej in sta mi na
pravila potni načrt; kaj kratek je bil: 
Pri Tensundemu v Gladbecku se ogla
si, ta ve vse in ti boi v vseh pogledih 
na razpolago.

Pridem v Gladbeck, ga poiščem — 
bil je dan pred prvim petkom v avgu
stu in se je pripravljal v cerkev. Poz
dravim z „Guten Tag“ in z „Hochroiir- 
den* in povem od kod sem. Skoraj me 
je nahrulil, češ, če si Slovenec, govori 
po slovensko. Ko se mi je nasmejal v 
vsej svoji dobrodušnosti in ljubeznivo
sti, ki skoraj ni bila v soglasju z nje
govo orjaško postavo. „Kot od Boga si 
mi poslan,“ mi pravi. „Boš pomagal 
spovedovati za prvi petek. Okrog 600 
jih bo mož in fantov. Tudi slovenski 
bodo med njimi. Bom povedal, da bodo 
vedeli.“ Govoril je gladko, kakor bi po
slušal kakega mojega tovariša v ka
kem slovenskem župnišču. In smo jih 
„prevejali“ tisti večer in naslednje ju
tro med 4 in 7 uro okrog 700. Po maši 
mi mi pravi, sedaj smo pa na razpola
go slovenskim ljudem. Vodil me je po 
naselbinah in odprl mi je pogled v pro
bleme slovenskega delavca v tujini.

Leto pozneje sva se zopet sešla, se
daj pa v Sloveniji, kamor je on pri
hajal od časa do časa kakor domov na 
oddih. Organiziral je počitnice za nad 
300 otrok slovenskih staršev. Poseben 
vlak je naložil v Westfaliji in nasled
nji dan zjutraj bi imeli biti na Jeseni
cah, kjer smo jim pripravljali lep spre
jem in pogostitev. Zaradi železniške 
nesreče gori na Salzburškem je pa 
vlak moral narediti velik ovinek preko 
zgornje Štajerske in Koroške, tako da 
je prišel na Jesenice šele proti veče

ru in nas postavil pred neprijetno 
dejstvo, kako prenočiti to drobnjad in 
spremljevalce, ker v Ljubljani na 'o 
niso bili pripravljeni. Tensundem je bil 
ves v skrbeh, vendar se ni nehal zahva
ljevati in hvaliti dobre Jeseničane, ki 
so se kar trgali, kdo bo dobil West- 
falčke na dom, jih pogostil in prenočil.

Ko smo po končanem „delu“ obse
deli pri čaši piva ob zvokih slavne Je
senike godbe, nam je ta  veliki mož po
vedal besede, ki bi jih moral večkrat 
ponavljati marsikateri današnji pristaš 
vtapljanja naše krvi v tujem: „Čutim 
dolžnost do staršev teh otrok, da jim 
pomagam, da spoznajo svojo domovi
no, da se nauče do dobra slovenskega 
jezika, ki ga v tujini pozabljajo in da 
ne bodo pozabili, da so Slovenci.“

Leta 1935 smo imeli v Ljubljani ve
ličastno prireditev: evharistični kongres. 
Brez pretiravanja je bila ta prireditev 
najveličastnejša v naši zgodovini in do 
vseh podrobnosti pripravljena, tako da 
je res ves program potekel v takem 
redu in s takim uspehom, da je bil 
presenečen sam glavni odbor, na čigar 
ramah je slonel ne le potek proslav am
pak tudi dolga priprava na kongres.

Vendar pri vsaki še tako lepi stva
ri se lahko prigodi neprijetnost, kjer 
j'o najmanj pričakuješ. Žrtev te ne
prijetnosti je bil vprav Tensundem. 
Vedno se je s spoštovanjem izgovarja
lo njegovo ime. Kot odličen gost je bil 
sprejet na škofijah in na vladi. Bil je 
odlikovan z naslovom konzistorialni 
svetnik tako v Ljubljani, kot v Mari
boru. Kljub hitlerijanski kontroli je 
pripelial na kongres skupino „svojih“ 
Slovencev. A glejte: pri vrvenju tistih 
dni smo ga popolnoma prezrli. Ne na 
sla vnos* ni tribuni, ne na akademijah, 
ne na banketih, ne na sprejemih pri 
kardinal u-legatu ni bilo videti tega na
šega prijatelja.

šele po slovesnostih se nam je po

svetilo! Čutil sem se kakor bi bil pri
šel v gojzaricah in ježkovcih na kako 
elitno prireditev. Kot vodja odseka za 
propagando sem se čutil osebno odgo

vornega za tako grobo obliko nehva
ležnosti, s katero smo Tensundemu, če
tudi neprostovoljno, pokazali, kako ma
lo hvaležni znamo biti Slovenci svo
jim dobrotnikom. Na svojo odgovornost 
in na stroške kongresalne blagajne sem 
naročil avto in povabil Tensunderna na 
ogled ¡Slovenije. Maševala sva pri Ma
riji Pomagaj na Brezjah, obiskala Lav
tižarja pod Planico, Zabreta na Bledu, 
Bohinjska jezero in slap Savice, bPa v 
Tržiču, Škofji Loki in v Kamniku, na 
Cerkniškem jezeru in v Velikih La
ščah. Seveda tudi Žužemberka nisva 
pozabila, kjer nas je ljubeznivo spre
jel in pogostil junaški dekan Gnido
vec. O zaključku tega dvodnevnega 
ogleda, ki je bil zadnji njegov poz
drav naši domovini, je, tako se mi je 
zdelo, pozabil, da je bil pozabljen.

Kadar bo mogoče pisati zgodovino 
o naših velikih ljudeh, bomo morali med 
nje prišteti tudi msgr. Božidarja Ten- 
sundema. Kk

Pok. župnik Tensundem se je rodil
23. februarja 1890 v Gronau. V duhov
nika je bil posvečen 23. februarja 1912 
v Miinstru. Po novi maši je odšel za 
štiri mesece na Vipavsko k dekanu Lav
riču, da se je učil slovenščine. Po 
vrnitvi je bil tri tedne grajski kaplan 
v Sendenu, naslednjega leta je postal 
kaplan in vikar v Gladbecku. Leta 1928 
je bil imenovan za vikarja pri Sv. Pan
kraciju v Hoevelu. Tega leta je postal 
konzistorialni svetnik ljubljanske š k - 
fiie, leta 1934 pa tudi mariborske, leta 
1938 je pa prišel na župnijo Naše ljuD-3 
Gospe v Recklinghausen.

Pogreb je bil v sredo, 26. julija. 
Pogreba se je udeležil med drugimi tudi 
vrhovni dušni pastir slovenskih izse
ljencev msgr. Ignacij Kunstelj.
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JESENICE — V soboto, 29. julija 
je med Malim in Velikim Triglavom 
udarila strela v večjo skupino planin
cev, od katerih so bili štirje takoj m rt
vi: Janez Krč (17) iz Kranja, Marjan 
Rakovec (17) in Roman Avguštin (15) 
iz Zgornje Dobrave ter Jože Ješe (19) 
iz Srednje Dobrave. Sedem planincev 
pa je bilo teže ali laže ranjenih med 
njimi ena Angležinja.

DOSTOJNA — Notranjski muzej se 
ukvarja s problemom, nerešljivim, •— 
kako razstaviti 10.000 zbranih muzej
skih predmetov na 60 kv. metrih povr
šine. Za leto 1963 so sklenili ustaviti 
širjenje muzeja in seveda tudi vsa ar
heološka raziskovanja. Sedaj pa je pa
dla misel, naj bi zgradili prostore za 
Notranjski muzej v bližini Postojnske 
jame ter naj bi pridružili muzeju tudi 
bogato speleološko zbirko, zbrano v In
stitutu za raziskovanje Krasa, ki pa je 
dostopna trenutno le strokovnjakom.

LJUBLJANA — V letnem gledali
šču v Križankah so pripravili opero 
sodobnega slolvaškega skladatelja Ev
gena Suchona „V vrtincu“. Delo je po 
priredovanju slovaškega režiserja Jer- 
neka, ki je režiral delo za premiero le
ta 1949 v Bratislavi in kasneje v An- 
twerpnu v Belgiji močna dramatična 
tragedija. To opero bodo potem v Se
žani postavili še na operni oder.

KOPER — Znani tržaški slikar Av
gust Černigoj je v prostorih galerije 
Medusa odprl svojo retrospektivno raz
stavo in sicer dela iz let od 1926 do 
1968. Grafike, med katerimi prevla
dujejo jedkanice in suha igla, so bila 
na vpogled od 7. julija dalje.

KOMENDA — V Komendi so ob 
tretjem slovenskem čebelarskem tabo
ru odkrili spominsko ploščo Petru Pa
vlu Glavarju, ki je želel s tiskano be
sedo širiti med ljudstvom pouk o go
spodarstvu. Njegov rokopis „Pogovor 
od čebelnih rojov“ pa ni nikdar našel 
poti v tiskarno. Na zborovanju so ugo
tovili, da bo čebelarska zveza, ki zdru
žuje 45 društev in 235 družin, morala 
delati na izboljšanju čebelarstva v Slo
veniji. Kljub dobrim pašnim pogojem 
pride na trg  le okrog 700 ton medu, 
čeprav b i . bila ta  številka lahko dosti 
višja.

LJUBLJANA — časopisna hiša „De
lo“ izdaja 12 časnikov in je največje 
tovrstno podjetje v Sloveniji, njen dnev
nik Delo pa drugi po nakladi v Jugo
slaviji (prvi beograjska Politika s 244 
tisoč prodanimi izvodi, Delo pa 90.000), 
bi imela preteklo leto tri milijone di
narjev izgube, če bi ne bila deležna do
tacije za dnevnik in oproščena občin
skega prispevka na osebni dohodek.

TRBOVLJE — Direktor zeniške 
„Vatrostalne“, Slovenec Alojz Derling, 
je predlagal za rešitev problema one
snaženja zraka v zasavski dolini, zgra
ditev 400 m visokega dimnika, v kate
rega bi odvajali dim iz sedanje elek
trarne in dveh novih, ki ju bodo še 
zgradili. Derling je izjavil, da je „Va-

trostalna“ že sedaj sposobna zgraditi 
tako visoke dimnike.

BLED — Blejski otok je ponovno 
začel sprejemati obiskovalce. Po trilet
nih delih je podjetje Gorenje iz Radov
ljice obnovilo cerkvico (v njej bo raz
stavljen del arheoloških najdb) pa tu
di gostinsko stavbo. Preureditev je in
vestiral blejski Zavod za pospeševanje 
in razvoj turizma.

KOPER — Cestni ¡sklad Slovenije je 
potrdil program za novo obalno cesto 
od Škofij do Sečovelj v dolžini 26,5 km. 
Gradnja bo stala 610 milijonov dinar
jev.

LJUBLJANA — Po dolgem dežev
ju spomladi in bolj hladnem vremenu 
v juniju je sonce pričelo krepko pri
pekati v juliju in 9. je bilo v Ljubljani 
kar 30 stopinj. Soparno vreme je tra 
jalo nekaj dni, nakar se je 11. julija 
zvečer hudo neurje z bliski in točo zlilo 
nad Ljubljano, Zasavjem, Pohorjem in 
Mariborom, škoda, ki ja  je povzročilo 
neurje, je velika; toča, ki je bila debe
la tudi do pet cm v premeru, je raz
bila prenekatero streho, oklestila dre
vje in poškodovala posevke.

LJUBLJANA — Delegati slovenskih 
občin so na skupnem zasedanju govo
rili tudi o stanovanjskem vprašanju m 
o primanjkljaju stanovanj za borce iz 
revolucije. Pred tremi leti so govorili, 
da živi 3000 borcev v neurejenih sta
novanjskih razmerah, sedaj pa so jih 
našteli kar 14.629. In vse te primere 
naj bi rešili že do konca tega leta, saj 
so v te namene zbrali od leta 1969 do 
avgusta 1972 450.000 milijonov dinar
jev.

MARIBOR — V juniju so v Mari
boru v trgovinah prodajali maslo z na
lepkami, ki so povedale državo izvozni
co, po novem pa je na nalepkah na
pisano le „maslo iz uvoza“.

Umrli so od 6. do 11. julija 1972:
LJUBLJANA — Martin Gorjanc, up. 

(83), Lovro Gradnik, up. in borec za 
sev. mejo, Jože Pezdirc (83), Albert 
Rojina, kroj. m. v p. (87), Marija Bro- 
lih, uč v p. (90), Marija Verhovšek, 
Stane Rakar, brivski m., Jože Svetlin, 
Zdenka Kuret, trg. pom., Milan Pod- 
bevšek, šofer v p.

RAZNI KRAJI — Franc štelcl, Ma
ribor; Jože Kovačič, Bistrica; Adolf 
Polanc, uč. v p., Polzela; Andrej Mo
horčič, Ig; Jože Jeršin, zidar, Višnja 
gora; Lucija Kajba r. Goršek (90), Ža
lec; Ljudmila Hočevar, uč. v p. (86), 
Pišece; Srečko Logar, tiskar, Golnik; 
Miroslav Gobec, up. direktor, Beograd; 
Leopold Mrak, up. papirnice Vevče, 
Sostro; Stanko Dekleva, Izola; Ana 
Vranešič, Trbovlje; Josip Bajde, prof. 
glasbe v p., Celje; France Perme, žel. 
up. (72), Grosuplje; Franci Reš, nam. 
preds. upr. odb., Mošnje; Alojzija Li
povšek r. Grčar, up., Celje; Vinko Str
gar (82), Gorjuše; Ivan Hribar, pre- 
dilniški del., Litija; Marija Bautin r. 
Klemenčič, Stepanja vas; Alojzij Stri
tar, up., Dvorska vas; Matija Avbelj, 
Zg. Koseze; inž. Vlado Halužan, Tržič; 
Anton Jan, up. klinične bolnišnice, 
Dravlje; Marija Maček r. Hlebš, Ste
panja vas; Izidora Maček, šivilja, Pod
brezje; Andrej škrjanc, gost. tehnik 
(prom. nesreča), Divača; Maruša Hai- 
ler r. Pohar, Radeče.

Komunizem, kot
Rdeči oblastniki doma dr. Žaklja ne 

marajo. Veliko ve p njih in ne molči. 
Ne le govori, ampak tudi piše. Ve ve
liko, ker je bil kot mlad kaplan v sre
dišču ozemlja, kjer je komunizem že 
leta pred vojno pripravljal revolucijo. 
Sneberje, Dobrunje, Kašlji, Vevče, I).
M. v Polju, Zalog: od tam iso se zbirale 
prve rdeče brigade, pomešane s krščan
skimi socialisti.

Če bi bil dr. Žakelj ostal doma, bi 
ga za nekaj let zaprli, mu zmehčali 
možgane in strli voljo, ter bi ga kot 
molčečega spokornika pustili na svo
bodo. Ker se jim je pa umaknil, jim je 
v napotje, Doma ga skušajo oblatiti na 
vse načine. Naj omenim le kopico iz
mišljotin in klevet, ki jih o njem piše 
knjiga o sv. Urhu!

Mož na vse to nič ne da in dela 
kar more, da bi v tiskani besedi ostala 
za bodoče čase pribita resnica, ki je 
domači tisk ne pozna in da se vrne 
čast tistim, ki so padli kot žrtve rde
čega nasilja, opsovani kot izdajalci, ko
laboracionisti itd.

Pa še en drugi vzrok ima njegovo 
delo: Piše, da se stvari ne pozabijo. 
Doma ljudi uče pozabljati. O tej straš
ni dobi naše zgodovine se ne govori. 
Zgodovina jo opravi s kopico laži o pre
maganih „izdajalcih“ in s slavospevi 
junaškim osvoboditeljem.

ga Jaz poznam
Tudi slovenski mladi rod, rojen iz

ven domovine, gleda na našo narodno 
tragedijo z drugačnimi pogledi: Ra
zumljivo! Kdo bo vse to doumel, če ni 
bil sam zraven ? Pomagajmo jim, da 
bodo ta  del naše zgodovine pravilno 
gledali, znali in presojali.

Ta namen ima nova knjižica, ki 
prekinja vrsto knjig o pravem obrazu 
Osvobodilne fronte, ki je bila napisana 
v angleščini za ljudi, ki nas in našega 
problema ne poznajo.

Duhovnik Vladimir Kozina, eden od 
preostalih članov pomorjene Kozinove 
družine pripoveduje Angležem v pre
prostem, a prepričevalnem slogu svojo 
zgodovino, pokolj svojih staršev in 

bratov, divjanje rdečih tolp proti vsem, 
ki jim niso hoteli kloniti, nato pa pod 
naslovom: Komunizem, kot ga jaz po
znam, poda odlično analizo komuni
stičnega nauka, rdeče propagande in 
taktike in nevarnosti, da jim nasedejo 
tudi naivni dobromisleči, češ, da vendar 
niso taki, kot jih opisujejo. Anglosak
sonski svet je tej propagandi popolnoma 
nasedel.

Kniigo je prof. Geržinič prestavil v 
leno slovenščino, da io lahko prebiramo 
t"di mi. Nam ie potrebna: da ne poza
bimo, da znamo poučiti naše mlade, da 
znamo o tem govoriti tujcu, ki nas ne 
pozna, ali pa nas napačno sodi. K. k.

S L O V E N C I  V A R G E N T I N I
BOULOGNE SUR MER

Jože Menič — umrl
V soboto, 29. julija, je na področju 

fare svete Rite v Boulogne Sur Mer 
umrl dobro pripravljen s svetimi za
kramenti za umirajoče Jože Menič v 
79. letu starosti. Doma je bil v Borjari 
pri Kobaridu in je moral zapustiti svoj 
dom in se izseliti v Argentino zaradi 
črnega in rdečega fašizma ter si tu 
ustvaril lep dom s svojo ženo in otroci. 
Gospe Meničevi in sinu ter hčeri naše 
sožalje.

BUENOS AIRES
Mladinski zvezni sestanek

Zadnje čase se vedno bolj uveljavlja 
pojav v osrčju mladine, kako bi se bolj 
intenzivno uporabil prosti čas.

Zato se je v nedeljo 6. avgusta zbra
la mladina velikega B.s. Airesa v Slo
venski hiši, na svojem mesečnem se
stanku, ki ga pripravita skupno zvezna 
odbora ,SDO in SFZ. Z naslovom pre
davanja „Uporaba prostega časa““ sta 
organizaciji uresničili mladinsko vpra
šanje in zato privabili razveseljivo ude- 
ležbo.

Najprej je bila v kapeli mladinska 
isv. maša, ki jo je daroval g. dr. Alojzij 
Starc in med pridigo poudarjal važno 
vlogo Kristusa med mladino, kot edini 
zgled junaka in osvoboditelja. Med sv. 
mašo: je pel mladinski _zbor _ pod vod
stvom gdč. Terezike Prijatelj. 'Nato je 
bil kratek odmor, med katerim je bil na 
razpolago zajtrk in prijateljski razgo
vor je prevladal v pritličju Slovenske 
hiše.

Ob napovedani uri se je začel sesta
nek v gornji dvorani doma, in sicer s 
pozdravom zvezne predsednice SDO,

' Ane Marije Klanšček.
Preskrbela sta za opremo in uredi

tev dvorane odseka SDO in SFZ Ra- 
mos Mejia. Dva plakata sta bila pred 
našimi očmi — predstavljala sta letoš
nje mednarodne olimpijade v Miinchenu.

Sestanek je vodil prof. Vivod, ki je 
poudarjal, da je „prosti čas“ relativno 
nov pojav in je pojem, ki približuje 
vsem ljudem cilj srečnega življenja 
bliže, kot kdaj prej. Ta pojem naj po
maga k temu, da se vsak posamezni!? 
zaveda, da tudi na tem svetu lahko po
stavimo enačbo: življenje =  delo, trp
ljenje in sreča. Ta pojem sreče je torej 
to, kar nam daje pogum za vsakdanje 
delo. Skupnost predvsem potrebuje sreč
nih ljudi, ki najprej gradijo in izobli
kujejo sebe, nato so šele zmožni in 
dolžni drugim dajati, kar so sami pre
jeli.

„Kdor ne zna uporabljati svojega 
prostega časa, ga izrablja in zabija.“ 
Kako? — Aktualna so isedaj mamila, 
da obiskujemol vsak dan kino. . .  in še 
druge stvari.

Predvsem je poudaril prof. Vivod na 
problem mamil. Kako vplivajo na mla
dega človeka in posledice niso prav nfč

GORIŠKA IN PRIMORSKA
MOŠKI ZBOR IZ KRANJA 

V ŠTEVERJANU
V nedeljo 16. julija, je nastopil v 

števerjanu moški pevski zbor iz Kra
nja, ki ga vodi Anton Marolt. Da je 
do tega gostovanja prišlo, je brez dve
ma največja zasluga pevcev samih, ki so 
hoteli priti med zamejske Slovene, ne 
da bi zahtevali za to kakšno plačilo.

Vodstvo zbora je stopilo v stik s 
Števerjansko občinsko upravo, ali bo
lje rečeno z županom Stanislavom 
Klanjščkom, ki je nato zaprosil SKFD 
„F. F. Sedej“ za tehnično organizacijo. 
Tako so na farni praznik sv. Mohorja 
in Fortunata prišli z lepim programom 
slovenskih narodnih in umetnih pesmi. 
Števerjance je zelo razveselilo njih ve
selje do slovenske pesmi, njih zanos in 
požrtvovalnost. Treba je vedeti, da se- 
stavi ja jo zbor sami upokojenci in in
validi. Bil je za vse navzoče to res lep 
duhovni užitek. Zbor je pred koncertom 
pozdravil župan S l Klanjšček, ki je iz
razil veselje vseh števerjancev ob ta
kem prijaznem obisku.

Po koncertu sta prireditelja pova
bila pevce na večerjo. Prišli so tudi 
predstavniki občinske uprave ter obeh 
prosvetnih društev „F. B. Sedej“ in 
„Briški grič“.

LEPI USPEHI MLADEGA 
SLOVENCA

Pretekli teden je diplomiral na tele- 
snovzgojni šoli v Rimu Marjan Kra- 
nner iz Gorice. Razpravljal je diplom
sko tezo o korektivni telovadbi in je 
dobil 108 točk od 110 možnih.

Marjan Kranner je tudi znan smu
čarski tekmovalec, eden najboljših v 
deželi. Že lani se je zaradi uspehov 
na tekmah uvrstil v III. kategorijo 
(vseh kategorij je sedem in se začne :o 
od sedme nazaj) le+os se je še bolje 
odrezal, saj je dosegel v smuku II. 
kategorijo, v veleslalomu pa potrdil 
tretjo: bil je 8. v smuku na vsedržav
nih univerzitetnih tekmah, drugi v smu
ku na tekmi v Val Gardeni, portal je 
prvak svoje cone za leto 1971/72 v 
veleslalomu in slalomu (da naštejemo 
anTvto netaj rezuPatov). K tako lepim 
švnrtnim in noklicnim uspehom mu naj- 
i-i-ron-ie čestitamo.

razveseljive. Označil je važnost današ
njega dne. „Če danes nič ne delaš, jutri 
ne boš nič imel.“ Zato so rekreacijsKe 
in športne naprave cenejše kot bolniš
nice in zdravniki. Izogibajmo se torej 
slabemu uporabljanju prostega časa ter 
sodelujmo pri mladinskih organizaci
jah, pri folklorni skupini, pri tekmo
vanjih itd.

Prijetnemu govorniku smo se toplo 
zahvalili z močnim ploskanjem. Prof. 
Vivod nas je posebej še povabil na 
mladinske večere po okrajih, kjer bo 
nadaljeval snov, in želi z nami skupaj 
najti način boljšega uporabljanja pro
stega časa po naših domovih, za našo 
korist in zadovoljstvo. Zanimiv sestanek 
se je zaključil z molitvijo. J. R,
RAMOS MEJIA

Iz življenja v Slomškovem domu
Da življenje v Slomškovem domu 

ne počiva, je znano. Iz pestre kronike 
naj danes omenimo le nekaj prireditev.

V soboto, 8. julija smo se zbrali k 
prijateljski večerji člani in prijatelji 
doma. Uvodno misel in toplo dobrodo
šlico predsednika g. Franca Vestra so 
vsi sprejeli z odobravanjem. V spored 
večera je bil vključen šaljiv prizor 
„Pred kolodvorom“ (g. Joža Vomber- 
gar) in lep glasben nastop Lobodovih, 
ki so nam zaigrali štiri narodne pesmi. 
Na dražbi pa smo občudovali lepo iz
delano in z narodnimi motivi poslikano 
skrinjo.

V nedeljo, 23. julija zvečer se je v 
domu vršil prvi filmski večer v letoš
nji sezoni. Ob lepi udeležbi je bilo 
predvajanih več kulturnih filmov do
kumentarne vsebine iz življenja in po
krajinskih lepot Severne Amerike.
j V soboto, 29. julija se je pri dru
žabnem večeru zbral slovenski pevski 
zbor „Gallus“, lei nam že dolga leta 
razveseljuje naša srca z lepo slovensko 
pesmijo. y  Slomškovem domu, kjer ima 
svoj sedež in stalne pevske vaje, so se 
na lepo uspelem večeru zbrali pevci s 
svojci. Na prireditvi so s čestitkami in 
pesmijo slavili svojega neumornega 
dirigenta g. dr. Julija Savellija ob 60 
letnem jubileju.

“PILATOVA ŽENA”
Od petka 4. pa do nedelje 6. t. m. 

sta Gledališki odsek SKA in Slovensko 
gledališče uprizorila na odru Slovenske 
hiše dramo Alojzija Rebule „Pilatova 
žena“. Krstna predstava je bila v reži
ji Nikolaja Jeločnika. O lepo uspelem 
dogodku bomo poročali v prihodnji šte
vilki.

VsaU teden ena
ZEMLJA 

Stanko Majcen

Zapisano stoji:
„Se boš vrnil domov 
nag in ubog 
in brez biriča.“

Pa bom šel, 
potrkal na hram:
K vam, k vam !
In se bo hram odprl 
in se ne bo nihče ozrl 
in legel na postelj bom svojo

Pa ne bom več vstal.
Bom pal, bom pal, 
kjer sto jih leži že.
Bliže, bliže 
se stisnimo, 
niže, niže poležimo 
kjer sto jih leži že.

Prižgejo luč, 
opravijo živino.
Oličijo fižol za jutri, 
pometejo lupino.
In v tihi krog 
pogleda Bog 
vseh dobrih znancev.
Na vas, na nas
spusti se lok
in svetih nog
zbor sede nanj izbrancev.

Nedelja, 30. julija nas je združila 
že pri sv. maši družinska nedelja. Pre
senetila nas je naša mladina, ki je sv. 
mašo lepo spremljala s petjem in glas
bo. Po kratkem odmoru so nam v dvo
rani spregovorile gdč. Anica Šemrov 
in voditeljica Slomškove šole ga. Len- 
ča Malovrhova. Kulturni referent g. 
Marjan^ Loboda je nato pozdravil pre
davatelja g. Marka Kremžarja, ki je 
na zanimiv in privlačen način ra z d a l 
misli o mladinskem vprašanju v zvezi 
is slovensko problematiko. Predavanje 
je izzvalo živahno debato.

Predavanje prof. dr. Hanželiča 
v okviru Zveze mater in žena 
Odbor Zveze mater in žena je s po

sredovanjem  ̂kulturne referentke ge. 
Štefke Verbičeve dosegel, da nam bo v 
četrtek, 24. avgusta ob pol 5 popoldne 
v Slovenski hiši predaval prof. dr. Ru
dolf Hanželič pod naslovom: „Kaj pri
čakuje danes mladina od svojih star- 

(Nad. na 4. str.)

3. občni zbor zavetišča
Dne 30. julija 1972 so se člani in 

prijatelji zavetišča zbrali na sedežu 
društva Ramón Falcón 4158. Udeležba 
je bila zadovoljiva. Z veseljem smo 
med navzočimi opazili predsednika Na
rodnega odbora Miloša Stareta.

Predsednik zavetišča Matevž Potoč
nik je pozdravil vse navzoče in prešel 
na dnevni red občnega zbora. Bo čita- 
nju letnega poročila odbora in poročila 
nadzornega odbora je bila izvoljena 
sledeča lista: Predsednik, Potočnik Ma
tevž; podpredsednik, Ahlin Ivan; ta j
nik, šifrer Marjan; podtajnik, Duh Mar
tin; blagajnik, ing. Matičič Anton; pod- 
blagajnik, Lah Leopold. Odborniki: Ma
kovec Ivan, Mustar Stane, Šušteršič 
Božo, Jakoš Janez, Grabnar Jože. Na
mestniki odbornikov: Rev. Guštin Jože,

dr. Gregorija Rožmana
Kožar Ivan, Šturm Franci, Janežič Ja
nez, Tomaževič Lovro. Nadzorni odbor: 
dr. Dobovšek Jože, prof. Logar Vinko 
Novak Pavle.

Po formalnostih kot jih zahteva za
kon o pravno priznanih društvih, se j« 
razvila živahna debata kako doseči čim 
prej začrtani cilj.

Odbor se vsem dobrotnikom in pri
jateljem iskreno zahvaljuje za doseda
njo pomoč in prosi še nadaljnjega so
delovanja pri uresničitvi te potrebne 
ustanove. V ta  namen vabi društvo vse 
člane in prijatelje na večerjo dne 26. 
avgusta ob 21. uri v Našem domu v 
San Justu.

Vabila se dobijo pri vseh odbornikih, 
ali pa se lahko prijavite na telefon 
651-5662.

Med porabskimi Slovenci
Nadaljevanje in konec

Sredi Porabja

Prišel je nov dan. Po jutranji sv. 
maši in zajtrku sem se poslovil od go
stoljubnega župnika Markoviča in se z 
avtobusom odpeljal nazaj v Monošter. 
Tam isem moral počakati do opoldan
skih ur, da sem dobil drug avtobus, ki 
naj bi me zapeljal skozi Porabje do 
druge slovenske vasi, Gornjega Senika.

Porabje je bogato z vodovjem in 
vrelci. Največja reka na tem področju 
je Raba. Rabin rokav med Monoštrom 
in Slovensko vesjo imenuje ljudstvo 
„Mrtva Raba“. Raba je tukaj dobila 
ime zaradi ustnega izročila: po bitki pri 
Monoštru leta 1664 ni mogla odpla
viti vseh mrtvih Turkov, ki so obležali 
v njeni strugi. Zato si je izjedla novo 
smer svojega toka, stara struga pa je 
postala mrtev rokav.

Prva vas iz Monoštra proti jugu v 
smeri Gornjega Senika je Slovenska 
ves. Madžari ji pravijo Rabatotfalu, kar 
pomeni Rabska slovenska vas. Sredi 
naselja, ki šteje kakih 600 prebivalcev, 
se avtobus ustavi za deset minut. Iz
stopim, da si nekoliko pretegnem za
spane ude.

Na igrišču se igraio otroci. Pri
sluhnem. Otroci govorijo med seboj 
slovenski. Tudi dve dekleti se pogovar
jata v slovenskem jeziku. Eno gleda 
skozi okno, drugo stoji na cesti. Na 
moja vprašanja odgovarjata sprva v 
zadregi, potem pa pogumno.

„Je v vaši cerkvi vsako nedeljo bo
žja služba?“

„Da.“
„V kakšnem jeziku?“
„V madžarskem jeziku, ker gospod 

ne vejo slovenski, toda pojemo sloven
ski.“

Avtobus spet odpelje. Avstrijska 
meja je blizu. Raba nas spremlja na 
desni strani ceste. Potem se od nas 
odalji. Ostro zavije proti severozahodu, 
medtem ko mi hitimo proti jugu.

Prvo večje naselje za Slovensko ve
sjo je Doljni Senik. Avtobus pa vozi 
kar naprej. V daljavi se pokaže podol
govata vzpetina. Vprašam ženo, kaj je 
tisto gričevje. V lepi prekmurščini mi 
pojasni:

„To je Srebrni breg. To je naš prek
murski ‘Triglav’, Visok je 404 m. Po 
grebenu poteka madžarsko-jugoslovan
ska meja. Z vrha je prelep razgled po 
vsem Porabju. Vendar na hrib ne zaha
jamo. Obmejne straže na obeh stra
neh so nezaupljive in hočejo vedeti, kaj 
iščemo tod. Zato ostajamo raje na rav
nini, čeprav si zelo želim, da bi enkrat 
šla čez in si ogledala Mursko Soboto. 
Praviio, da je zelo lepo mesto.“

Ob vznožju Srebrnega brega leži 
Gornii Senik. Tu je vožnie konec. V 
obmejnem pasu sem. Zato se ne čudim 
da se mi nribliža obmejni stražar. Ob
raz, obleka in način vedenja snričuiejo, 

(Nad. na 4. s“r )



Mladinski športni dnevi
ŠAHOVSKI POKAL

Preteklo soboto, 5. avgusta, se je 
zaključilo tekmovanje za šahovski po
kal-v  okviru mladinskih športnih dni. 
Rezultati pač ne odgovarjajo temu, kar 
se imenuje logika, zlasti če pogledamo 
na tekmovanja drugih let. A upošte
vati je treba, da mnoge skupine niso 
iste kot npr. pred dvema letoma. Raz
delitev v dve kategoriji je sicer posre
čena. A za dobrobit kraljevske igre 
med nami bi bilo potrebn-o, da bi se 
pritegnilo čim več šahistov, ki naj bi 
z navdušenjem tekmovali. En turnir 
letno, pa še ta  z raznimi omejitvami 
je vsekakor premalo za resno gojitev 
šaha. ' ^

Rezultati so bili sledeči:
SFZ (1)

Berazategui 2: Ramos Mejia 1; 
Slov. vas 2V2: Berazategui %; San 
Justo 2V2: Slov. vas %; Slov. vas 2fc 
Ramos Mejia 1; San Justo 3: Beraza
tegui '0; San Justo: 2%: Ramos Me
jia V2.

Končnia lestvica
I D R Zg Tč

San Justo 9 7 2 0 S
Slov. vas 9 4 ' 2 3 5
Berazategui 9 2 1 6 2V2
Ramos Mejia 9

SFZ
2
(2)

1 6 2%

Dosedanja lestvica
Ig D Jz Zg Tč

Slov. vas 2 2 0 0 4
Marón 2 1 0 1 0
San Justo 2 1 0 1 2
Ramos Mejia 1 0 0 1 0
San Martin 1

SFZ
0

(2)
0 1 0

Ramos Mejia 13: San Martin 4; 
(Goli: Zupan H eri 7 (RM), Telič Lado 
2 (RM), Vidic Stane (ag.) (RM), Pu- 
cheu Oscar (RiM), Svoboda Jure (RM), 
Marinčič Marjan (RM), Dimnik Marko 
2 (SM), Sever Emil (S-M), Lobnik Pe
ter (SM).)

Moron 3: San Justo 3 (Goli: Kle
menčič Jože 2 (M), Kočar Andrej (M), 
Tomaževič Lovro (SJ), Obiskal Viktor 
(SJ), Klemenčič Jože (ag.) (SJ).)

Slovenska vas 9: Adrogue 5 (Gon: 
Žgonc Janez 4 (SV), Kalan Bbžo 3 
(SV), Rozina Boris 2 (SV), štrubaij 
Franci 2 (A), Šenk Stanko (A), Drnov
šek Tomaž (A), Grohar Marijan (A).)

Dosedanja lestvica
Ig D Iz Zg Tč

Ramos Mejia 2 2 0 0 4
Slov. vas 2 2 0 0 4'
San Justo 2 0 2 0 2
Morón 2 0 1 1 1
Adrogué 2 0 1 1 1
San Martín 2 0 0 2 0

Ramos Mejia 2%: Berazategui %; 
San Justo 3: Slov. vas 0; Slov. vas 2: 
Ramos Mejia 1; Ramos Mejia 2%: 
San Justo Y2; Berazategui 2; Slov. vas 
1; Berazategui 2V2: San Justo %. 

Končna lestvica
Ramos Mejia 9 5 .2 2 6
Berazategui 9 4 2 S’ 5
San Justo ■9 3 2 4 4
Slov. vas 9 2 2 5 3

TEKMOVANJE V NOGOMETU 
V nedeljo 30. julija so, se odigrale 

nadaljnje igre tekmovanja v nogometu, 
ki bo trajal še do 27. avgusta. Rezultati 
so bili sledeči:

SFZ (1)
Morón 9: San Martin 3 (Goli: Kle

menčič Franci 2 (M), Savelli Julij 2 
(M), Poglajen Lojze (M), Leber Raj
ko 2 (SM), Ziherl Peter (SM).)

Slovenska vas 2: San Justo 1 (Goli: 
Kalan Marijan (SV), Bokalič Janez 
(SV), Kovač Tone (SJ).)

Prihodnje tekme
Tekmovanje v nogometu se bo na

daljevalo še v treh kolih in sicer po 
sledečem programu:

15. avgusta
10.30 Morón — Lanús (kat. 2)
11.45 Ramos Mejia ■— Morón (kat. 1)
13.00 San Justo —* R. Mejia (kat. 2)
14.15 San Martin — Lanús (kat. ,1)
15.30 Adrogué — San Martin (kat. 2)

17. avgusta
10.30 R. Mejia — Adrogué (kat. 2)
11.45 Lanús — R. Mejia (kat. 1)
13.00 Rorón — iSan Martin (kat. 2)
14.15 S. Martin — S. Justo (kat. 1'
15.30 San Justo — Lanús (kat. 2)

27. avgusta
10.30 Lanús — Ramos Mejia (kat 2)
11.45 R. Mejia — San Martin (kat. 1)
18.00 S. Martin — Si. Justo (kat. 2)
14.15 San Justo — Morón (kat. 1)
15.30 Morón — Adrogué (kat. 2)

Slovene! v Argentini O B V E S T I L A
(Nad. s 3. str,)
šev?“ Predavanja priznanega strokov
njaka v slovenski mladinski problema
tiki bo gotovo privabilo številno občin
stvo: ne samo posamezne matere m 
žene, ampak tudi njihove može in — 
mladino. Upajmo! . v . ,

Ime prof. dr. Hanželica je ze trdno 
zasidrano na tistih žariščih, kjer se sti
kajo težnje, hotenja in prizadevanja 
staršev s sodobnimi obzorji doraščajoee 
mladine. Zmerom je dr. Hanželič skro- 
mno ostal nekje v ozadju, pa si je klju^- 
temu znal z vserazumevajočo ljubeznijo 
pridobiti srca mladih ljudi. Sejal je že 
doma klena zrna, v napol dozorelo mla
dino kot profesor, in čeprav je ponekod 
to njegovo setev prerastel plevel — nje
gov trud le ni bil zaman. Morda bo g. 
prof. Hanželič v svoji skromnosti neje
voljen, če izdamo „skrivnost“, _ da mu 
nekateri njegovi nekdanji učenci še da
nes tudi iz domovine pišejo in obujajo 
lepe spomine nanj, čeprav je od tistega 
časa preteklo več kot 30 let.

Eno izmed mnenj tega poznavalca 
naše mladine je, da naša mladina dora- 
šča v zelo neugodnih, težkih razmerah, 
ki jih ni zakrivila sama. Najbližji tej 
mladim, ki se duhovno izživlja v tre
nutnih razočaranjih, protislovjih, dvo
mih, so nedvomno starši. Kako jim 
olajšati to nič kaj lahko nalogo, nam 
bo prof. dr. Hanželič povedal na teni 
sestanku.

Vabimo na to aktualno predavanje 
vse naše starše, ki jim je telesno in 
duševno dozorevanje njihovih otrok pri 
srcu, vabimo pa tudi — našo mladino. 
Na svidenje!

T. K.

SOBOTA, 12. avgusta 1972:
V Slomškovem domu ob 20 spimin- 

ski večer posvečen g. Janezu Kalanu 
ob petletnici njegove smrti. Prireditev, 
ki bo obsegala petje, slike in recitacije, 
nam bo prikazala pokojnika kot duš
nega pastirja, graditelja skupnosti in 
pisca črtic.
NEDELJA, 13 avgusta 1972:

V Slovenskem domu v Carapachayu 
mladinski dan.

V Slomškovem domu ob 9. uri do
poldan sv. maša za raj. g. Kalana, nato 
pa bomo skupno obiskali njegov grob.

V Slovenski vasi SDO in SFZ pri
reja kulturni večer posvečen Bhlantiču 
in Hribovšku.
SREDA, 16. avgusta 1972:

V Slovenskem domu v San Martinu
bo ob 18.30 na sestanku Lige Žena Mati 
skioptično predavanje g. Franca Lob
nika „Po Sloveniji“. Poleg žena vablje
ni tudi možje, dekleta in fantje.
ČETRTEK, 17. avgusta 1972:

SKAD prireja izlet v zavod Beta- 
rran v Adrogue. Zbiranje na postaji 
Adrogue ob 9.
SOBOTA, 19. avgusta 1972:

V Slovenski hiši oh 20 VII. kulturni 
večer SKA. Predaval bo dr. Mirko Go
gala o temi: Skozi prizmo okrogle mi
ze. Predavanje je nadaljevanje lansko
letnega večera o problematiki sloven
skega zdomstva v luči cerkv. nauka.
NEDELJA, 20. avgusta 1972:

Vseslovensko romanje k Mariji v 
Lourdes. Pričetek točno ob 15,30.

ČETRTEK, 24. avgusta 1972:
V Slovenski hiši ob 16.30 v okvira 

Zveze mater in žena predava prof. dr. 
Rudolf Hanželič o „Kaj pričakuje d a
nes mladina od svojih staršev?“ Vab
ljeni starši in mladina.
SOBOTA, 26. avgusta 1972:

V Slovenski hiši ob 20 pevsko glas
beni festival.
SOBOTA, 2. septembra 1972:

V Slovenskem domu v San Martinu
zvečer prosvetni večer v spomin Mari
jana Marolta.
NEDELJA, 10. septembra 1972:

Društvo slovenskih protikomuni
stičnih borcev vabi k spominski maši za 
žrtve komunističnega divjanja pred 30 
leti. Po maši komemoracija. Nato asado 
Kraj: Zavetišče škofa Rožmana.

Odbor Slovenskega zavetišča sporo
ča, da nam slovenske žene in matere 
pomagajo pri nabiranju dobrovoljndi 
prispevkov in tudi vpisovanju rednih 
članov. Ne zapirajte jim vrat!
DRUŠTVENI OGLASNIK

Učiteljska seja za končni pregled 
čitanke za 1. in 6. razred bo 17. avgu
sta ob 15. Vabljeno vse učiteljstvo! 
Zaradi važnosti tega dela — prosimo, 
da si prihranite to, popoldne in pridete 
v -Slovensko hišo.

MLADINSKI DAN 
CARAPACHAY

1 3 . a v g u s ta
P r o g r a m  

9 Odbojka 
11 Dviganje zastav
11.30 Sv. maša za rajna Brigito ; 

Gričar in Francita Mramor S
13 Skupno kosilo
14.30 Nadaljevanje odbojke
16.30 Kulturni program 
18 Prosta zabava

16. avgusta: -Naš prosti čas 5

ZEDINJENA SLOVENIJA
vabi na

■■
■
■

j II. prosvetni večer
v petek, 25. avgusta ob 20.|

j Govoril bo g. Marjan Loboda o temi: 
Pomen kreditnih zadrug

SDO SFZ

PEVSKO-GLASBENI

FESTIVAL

26. avgusta ob 20. uri 
v Slovenski hiši

Dr. Tone žužek
A D V O K A T

■■■
Uraduje od 17.30 do 19.30. 
Ponedeljek, içredo, petek

■■

Lavalle 2331, p. 5. of. 10
■
S

T. E. 47-4852

Il.prosvetni večer ZS bo v petek,
25. avgusta, ob 20. Govoril bo g. Ma
rijan Loboda o pomenu kreditnih za
drug. Vabljeni!

Prosimo, da poravnate v pisarni 
ZS dodatno zavarovanje.

Seja referentov Zedinjene Slovenije 
bo 18. avgusta ob 20.

Knjižnica ZS ima nekaj novih otro
ških knjig. Poslužite se jih!

JAVNI NOTAR

FRANCISCO RAUL 
CASCANTE

Escribano Público 
Cangallo 1642 Buenos Aires 

Pta. baja, ofic. 2 
T. E. 35-8827

17NTV. PROF.

DR. JUAN BLAZNIK
Zahtevajte določitev ure na 

telefonu 49-5855
C. José E. Uriburu 285, Cap. Fed

specialist za ortopedijo 
in travmatologijo

Ordinira v torek, četrtek in soboto 
od 17 do 20
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Naročnina Svob. Slovenije za leto 1972: 
za Argentino $ 5.500.— Pri pošiljanju
po pošti $ 5.700.-------ZDA in Kanada
13 USA dolarjev; za Evropo pa 15 
USA dolarjev za pošiljanje z avionsko 
pošto. — Evropa, ZDA in Kanada za 
pošiljanje z navadno pošto 9 USA dol. 
Talleres Gráficos Vilko S.R.L., Estados 
Unidos 425, Buenas Aires. T. E. 33-7213

PORAVNAJTE ZAOSTALO 
NAROČNINO!

„V SLOGI JE MOČ!“ in pomoč za vse vaše denarne probleme. 
1470 članov SLOGE to potrjuje. Pridružite se nam!

KREDITNA ZADRUGA SLOGA z. z o. z.
Bartolomé Mitre 97 T. E. 658-6574 Ramos Mejia

Uradne ure: ob torkih, četrtkih in sobotah od 16, do 20. ure

Izredno ugodna cena za letalsko vožnjo 
v Evropo

Odhod 19. avgusta, povratek po želji (v enem letu) 

Agencija “EMONA”

Tucuman 1561, 7. nadstjr., pisarna 49 — T. E. 46-9440 
Uradne ure od 9—12 in 15—19.

P o tu je te  v  RIM  — I ta l i j o ?
Ne pozabite obiskati slovenskih hotelov.

Hotel RLED In Hotel D A N IE L A
00185 - ROMA tel. 777102-7579941 00185 - ROMA - Via Luzzatti, 31
Via S. Croce in Gerusalemme, 40 tel. 750587 - 771051

Lastnik: VINKO LEVSTIK

Zmogljivost 85 sob, 150 ležišč. Vse sobe s privatno kopalnico, telefonom, 
radiofilodifuzijo, klimatskimi napravami. Nova slovenska restavracija. 
Osebje pretežno slovensko. Počutili se boste kot doma. — Dobrodošli!

MED PORABSKIMI SLOVENCI 
(Nad. s 3. str.)

da sem tujec. Hoče videti moje osebne 
dokumente. Potni list z madžarsko vizo 
je vredu. Nato me vpraša, koga želim 
obiskati v Gornjem Seniku. Seveda ga 
ne razumem, a okoli stoječi mi hitro 
priskočijo na pomoč s tolmačenjem.

„Gospoda plebanoša hi rad obiskal.“
„Dobro, potem pa kar izvolite!“
Župnika najdem doma. Sedi pri pi

salnem stroju in pridno tipka. Pred se
boj ima slovensko izdajo sv. pisma 
Stare zaveze, 2. del, knjiga psalmov, 
stran 357.

„Hvaljen bodi Jezus Kristus! Mo
tim, gospod plebanoš?“ pozdravim med 
vrati. ,

„K ar. vstopite,“ se dvigne g., župnik 
izza. pisalne mize in mi pride naproti. 
Ko se mu predstavim, nadaljuje: „Prav
kar prevajam v prekmurščino 30. psalm. 
Štefanovski gospod Markovič in jaz ga 
bova rabila pri božji službi.“

„Zakaj pa ne berete v književnem 
jeziku?“

„Naši ljudje bi ga ne razumeli. Šo
la jim da premalo. Otroci se sicer v 
šoli uče slovenščino, a ker jim nihče 
ne razloži razlik med madžarskim in 
slovenskim črkopisom, slovenščine ne 
znajo brati.

-Sedaj pa poslušajte 14. vrstico 30. 
psalma, ki jo ravnokar prirejam za na
še bogoslužje: ‘Slišal sem šepetanje

mnogih, groza je povsod. -Sestali so se, 
zoper mene in mi mislili vzeti življe
nje’. če bom tako; bral vernikom v 
cerkvi, bodo rekli: Rajši nam berite v 
madžarščini, bomo bolj razumeli. Da se 
to ne bi zgodilo, omenjeno vrstico po- 
domačim takole: ‘čul sem šepetanje 
vnogih, povsedi je groza! Vkup so pri
šli proti meni in mi mislili vzeti živ
ljenje.’ Kakor vidite, je razlika -samo v 
dveh glagolih: slišati in sestati se.“

„V celjskem Mohorjevem koledarju 
za leto 1969 -sem bral o vas, da ste 
velik narodnjak s koreninami v Cirilo
vi in Metodovi Cerkvi. Obnovili ste 
farno cerkev, na strop svetišča pa ste 
dali naslikati -tri velikane iz -slovenske 
zgodovine: Sv. Cirila, Metoda in Mohor
ja. So vas ljudje pri tem podprli?“ 

,,'Da,“ so se zaiskrile plebanoševe 
oči., „župljani mi zaupajo in me imajo 
radi. Neke nedelje sem jim rekel s 
prižnice: Cerkev moramo popraviti. Tre
ba bi jo bilo znotraj poslikati. Vem, 
da nimate odvečnega denarja, toda 
vem tudi, da ga hranite doma. Zakaj 
ga ne hi prinesli meni ? Zapišem ga in 
vložim v hranilnico. Z obrestmi od va
šega. denarja bom dal obnoviti cerkev. 
In ljudje so storili, kot sem predlagal. 
Tudi ko je bilo delo v cerkvi končano, 
so hranilne knjižice ostale pri meni. čez 
dve sto jih je. Če kdo potrebuje de
nar, pride k meni pa skupaj denar dvig
neva. Sedaj, ko je cerkev poslikana, je 
bolj topla, domača. S cerkvenega stro-

pa nas pozdravljajo naši domači svet
niki s svojim oznanilom, ki stoji ove
kovečen na oboku prezbiterija: „Hvali
te Gospoda vsi narodi.“ ¡Slovenski na
pis.“

-Seveda sem si zaželel -ogledati si 
cerkev. Vse je bilo tako, kot je gospod 
plebanoš povedal. Nato je sledila ob
vezna malica ob kozarcu sadjevca. Na 
večer se je avtobus vračal v Monošter. 
'Notranje pretresen sem se poslovil od 
gostitelja in si mislil pri tem: Koliko 
časa bo v -tej vasi še zvenela slovenska 
beseda? Ni mfar pretresljivo, da jo o- 
hranj'a predvsem slovenski duhovnik? 
Z njim živi, brez njega bo umrla.

Slovo od Porabja
V Monoštru sem znova potrkal na 

župnijska vrata. Saj mi je prejšnji dan 
župnik Janoš Klonfar dejal, naj se 
oglasim, ko bom spet prišel v mesto. 
Prenočiti je bilo treba in 'zato sem Se 
njegovega povabila rad poslužil.

V večernem pogovoru sem zvedel še 
marsikaj novega o mestu, ki je gospo
darsko in kulturno -središče porabskih 
Slovencev.

Mesto je nastalo v zvezi s cisterci
janskim samostanom, ki so ga „beli 
menihi“ zgradili že leta 1183. Mono
šter je ležal ob avstrijsko-ogrski meji, 
pa je zato pogosto menjal lastnika. Bil 
je dosti pomembnejši kot Sombatelj, ka
mor sedaj upravno spada.

V Monoštru je najbolj znamenita 
Mariijna baročna cerkev, ki so jo gra
dili sredi 18. stoletja celih trideset let 
in velja zaradi svojega sloga za po
memben kulturni spomenik. Zato so jo 
nedavno začele oblasti obnavljati, a jo 
obenem proglasile za muzej. V prihod
nje v njej ne bo več službe božje. Zgo
dilo se bo z njo kot s cerkvico Matere 
božje na blejskem otoku... Župnik si 
bo pa moral najti kakšno manjšo cer
kev, da bo lahko v njej vršil dušno pa
stirstvo.

Na prelomu zadnjega staletja je v 
Monoštru prevladoval nemški živelj, a. 
tudi Slovenci so bili kar številni. Po
tem je Monošter po letu 1918 pripadel 
Madžarski in podoba središča Porabja 
,?e je naglo spremenila. Odšli so Nemci, 
pa tudi Slovenci se ob madžarskem 
pritisku niso lagodno počutili. Deloma 
so se iz mesta umaknili v okoliške vasi, 
deloma pa so se razkropili po vsej 
Madžarski in še dalje po svetu.

Po letu 1945 je Monošter gospodar
sko sprva zelo nazadoval. Pod vlado 
stalinista Rakosija je prišlo do prisil
nega izseljevanja Slovencev v notra
njost države. Rakosi je videl v Slovencdi 
Titovo peto kolono, pa je hotel napra
viti mejo kot nekdaj Hitler na Koro
škem čim bolj čisto, v duhu madžarske 
nacionalne nestrpnosti seveda. Tedaj je 
število Slovencev v Porabju padlo na 
kritično mejo.

Po Rakoisijevem padcu :so oblasti 
krivico popravile. Večina porabskih Slo
vencev se je vrnila na svoje domove 
in se zaposlila v Monoštru. To mesto 
je v zadnjih letih doživelo nagel indu- 
stijski vzpon in razvoj. V tekstilnih, 
kovinskih in opekamiških obratih je 
našlo zaposlitev čez pet tisoč ljudi. 
Vsaj tretjina od njih so Slovenci iz 
okoliških vasi. Ob skopi hribovski zem
lji bi se brez industrije v Monoštru 
porabski Slovenci še bolj razkropili po 
vsej Madžarski. Tako pa je sedaj upa
nje, da bodo ostali na svoji zemlji. To
da ključ do ohranitve slovenskega živ
lja v Porabju je predvsem v rokah do
mače slovenske duhovščine in bolj za
interesirane skrbi matične domovine za 
te naše rojake..

Vse to sem zvedel v večernem po
govoru v župnišču. Naslednji dan me 
je vlak nosil ob Rabi proti avstrijski 
Štajerski. Po treh kilometrih vožnje je 
ostala Madžarska za menoj. Zrl sem na 
reko in premišljeval čudno usodo naše
ga naroda, zlasti bratov ob Rabi.

Če bi bil pesnik, bi morda takole 
govoril: Raba, Raba! Vse ostale sloven
ske reke tečejo proti jugu: Ledava v 
Prekmurju, Mura, Krka, Drava, Sava, 
Soča. Samo ti hitiš proč od nas na se
ver. Si mar žalostna ali užaljena, ker 
se premalo brigamo zate in za tvoje, 
bolje: za svoje brate? Razloga za to bi 
imela več ko preveč!


